



扫一扫
关注广东建设发布

长沙“4·29”居民自建房倒塌事故调查报告公布,调查组总结五大教训,提出五项建议

标本兼治加强城乡自建房安全管理

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:

据新华社消息,日前,国务院常务会议审议通过了湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告。报告指出,该事故造成54人死亡、9人受伤,直接经济损失9077.86万元。经调查组认定,该事故是一起因房主违法违规建设、加层扩建和用于出租经营,地方党委政府及其有关部门组织开展违法建筑整治、风险隐患排查治理不认真不负责,有的甚至推卸责任、放任不管,造成重大安全隐患长期未得到整治而导致的特别重大生产安全事故。

违规加建 房屋总荷载严重超标

据调查组相关负责人回答记者提问,该起事故主要有四个方面的原因。一是违法违规建设的原五层房屋质量先天不足。2012年,在未履行任何审批手续的情况下,房主请建筑公司退休工人手绘设计图、雇佣无资质的流动施工队施工,原址拆除三层并重建五层(局部六层),作为自住和出

租经营,所用混凝土和砌筑砂浆抗压强度远低于国家标准,建筑质量差、结构不合理、承载能力低。二是违法违规加层扩建至八层后超出极限承载力。2018年7月,涉事房主再次违法违规加层扩建至八层(局部九层),房屋总荷载比之前增加46%,加剧了“头重脚轻”的状态。三是对重大安全隐患未有效处理。2019年、2022年房屋相继出现网状裂缝、支顶槽钢变形等重大隐患,房主均未采取有效处理措施,直至事故发生。四是未采取紧急避险疏散措施。事发前2个多小时,在出现明显倒塌征兆的情况下,房主拒不听从劝告,未通知自建房内的餐饮、住宿、私人影院等场所人员紧急避险疏散,是导致人员伤亡多的重要原因。

监管缺位 62名公职人员被问责

据调查组相关负责人介绍,湖南省、长沙市、望城区及有关方面存在着集中治理部署迟缓简单应付、日常监管相互推诿回避矛盾、排查整治

“走过场”等行为。目前,湖南省市场监督管理局认可与检验检测监督管理处二级调研员谭晶,长沙水业集团有限公司党委副书记、副总经理(望城区政府原党组成员、副区长)周正茂,长沙市望城区城市管理和综合执法局乌山中队中队长(金山桥中队原中队长)冷经科,长沙市公安局望城分局治安管理大队副大队长刘万全等4名公职人员因严重违纪违法并涉嫌职务犯罪被移送司法机关处理。同时,对该事故中存在失职失责的长沙市、望城区党委政府,湖南省住房和城乡建设厅、自然资源厅、市场监督管理局及市、区相关部门其余58名公职人员进行了严肃处理。

教训深刻 各地应及时认真整改

针对事故中暴露的问题,事故调查组总结了五个方面的主要教训:学习领会习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述不认真不深刻,风险意识薄弱;落实责任不紧不实,不担当不作为;发展理念存在偏差,政

绩观错位;立法滞后执法不严,行业安全监管宽松软;对基层能力建设重视不够,基层安全治理面临困境。同时,提出五项改进措施建议:切实增强各级领导干部风险意识和安全发展能力;突出防控经营性自建房安全风险;标本兼治加强城乡自建房安全管理;压紧压实各级领导干部防范化解重大风险责任;大力提高基层安全治理能力。

2022年5月,长沙公安机关已对“4·29”事件当中的9人予以刑事拘留,全国上下也相继开展自建房安全隐患整治排查工作。据广东省住房和城乡建设厅年初公布数据,2022年广东累计排查自建房1769.3万栋,整治存在隐患经营性自建房3.6万栋。

目前,湖南长沙“4·29”事件已经过去了一年,在党中央、国务院及国家有关部委的大力推进下,全国自建房安全隐患整治任务已取得初步成效,但5月以来“私拆承重墙”事件频发,引起群众广泛关注,房屋质量安全问题仍不可忽视,仍需相关部门大力推进相关问题整治工作。

《广东省乡镇(街道)分类办法》出台

实现乡镇差异化品质化特色化发展



广东将重点打造100个美丽圩镇省级示范样板

通镇等五种类型,并设定差异化分类条件,确保科学精准实施分类。

《办法》出台后,全省所有乡镇(街道)将依照城区镇、中心镇、专业镇、特色镇和普通镇的优先次序,按照“镇级申请、县级初评、市级审核、省级审定、定期评估”的程序进

行分类。

省住房和城乡建设厅分管负责同志在宣贯培训会上表示,做好乡镇(街道)分类是实施“百县千镇万村高质量发展工程”的一项重点工作,是强化乡镇联城带村节点功能的重要内容,是建强中心镇专业镇特色镇的基

础条件。在推进乡镇(街道)分类工作中,各地要立足实际、体现差异,综合考虑乡镇(街道)区位条件、主导产业、资源禀赋及综合发展水平,全面衡量、客观评估,聚焦乡镇(街道)自身发展主导优势和目标,做到实事求是、因地制宜、精准画像。

同时,要求各地整体把控各类乡镇数量,做到可以一镇多能,但不能一镇多类,通过科学分类牵引分类施策、差异发展、资源配置和考核评估,推动各尽所能、各展所长。

据悉,广东正在开展乡镇示范创建工作,将重点打造100个美丽圩镇省级示范样板,建强50个中心镇示范样板。省城镇建设专班将统筹推动省有关单位制定评价验收办法,并将考核结果纳入省“百县千镇万村高质量发展工程”考核评价体系,推动乡镇实现高质量发展。

● 导读

助推绿色与装配式
建筑高质量发展

—02

广州公布年度第二批
城市更新项目

—05

广东六项措施入选
全国可复制政策机制清单

—08